
 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE 
JANEIRO, REALIZADA NO DIA 03/09/2024. 

 

Às nove horas e trinta e cinco minutos do dia três de setembro do ano de dois mil e 
vinte e quatro, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de 
Pós-Graduação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da 
Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do 
Coordenador do Programa, o prof. Ednaldo Oliveira dos Santos, a Vice-
coordenadora Janaína Simões,  o prof. Alexandre Ferreira Lopes, a prof.ª Gilmara 
Palermo, o prof. Matheus Cordeiro, representante dos docentes e a discente Aline 
Simonetto, representante dos discentes. O prof. André Freitas foi convidado para 
explicar o item um sobre a reorganização dos procedimentos de realização de defesa 
de projeto de TFC (Trabalho Final de Conclusão) e o discente Yuri Lopes participou 
como ouvinte, pois será o representante suplente dos alunos no colegiado. A reunião 
ordinária foi realizada através da Plataforma RNP, pois alguns membros se 
encontram em outros campi. A seguir iniciou-se a reunião com os seguintes pontos 
de pauta: 1) Reorganização dos procedimentos de realização de defesa de 
Projetos de TFC na disciplina Seminários de Acompanhamento I. O professor 
Ednaldo passou a palavra ao prof. André que explicou que desde a criação do 
Programa, duas atividades eram obrigatórias, sendo a defesa de projeto e o exame 
de qualificação, porém sem vínculo com outras disciplinas, o que ocasionava uma 
série de problemas no cumprimento de prazos pelos alunos. Recordou que, no 
regimento, o prazo é de vinte meses e os discentes não conseguiam cumprir o 
período estipulado, gerando atrasos dessas atividades e, por consequência, levando 
a solicitação de prorrogação de defesa e dilatação no prazo de titulação do 
Programa. O colegiado da época aprovou as disciplinas Seminário de 
Acompanhamento de Dissertação I e II com o objetivo de vincular às atividades 
acadêmicas complementares citadas e, com isso, os alunos defendiam no final do 
período e, dessa forma, otimizava os prazos de defesa e tempo de titulação do 
Programa, com a expectativa das defesas de projeto acontecendo no final do 
primeiro período e os exames de qualificação no final do primeiro ano. Ressaltou que 
a defesa ocorre de forma separada à disciplina correspondente (SADI para defesa 
de projeto e SADII para Exame de Qualificação). Foi observado que, o vínculo 
dessas disciplinas às atividades acadêmicas, melhorou os prazos de entrega dos 
discentes, mas, ainda assim, a situação não foi resolvida e vários alunos acabam 
não defendendo no final do ano. Mediante aos problemas relatados, o prof. André, 
em conjunto com a prof.ª Catarina Lira, sugeriu que, a partir da turma 14, as defesas 
de projeto ocorram dentro da disciplina SADI, com a participação de todos os alunos, 
de preferência em torno de quatro defesas acontecendo de forma presencial ou 
híbrida, em dias e horários específicos, determinados em calendário que será 
divulgado, com a escolha da banca sugerida pelo orientador e os requisitos para a 
composição tal qual ocorre atualmente, como acontece em outros Programas, tanto 
da Universidade, quanto de outras instituições. O professor explicou que entende 
que essa decisão deveria ser aprovada e homologada em colegiado, caso os 
membros concordem com a propositura. O prof. Alexandre comentou que acha a 



proposta muito boa e que irá auxiliar os orientadores e haverá melhoria nas 
apresentações dos projetos também. O colegiado aprovou a reorganização dos 
procedimentos. 2) Solicitação de aproveitamento de créditos – Jéssica 
Fernandes (T14). O colegiado aprovou a solicitação de aproveitamento de créditos, 
uma vez que a discente é reingressante. 3) Solicitação de aproveitamento de 
créditos – Leon Dalmasso (T14). O colegiado aprovou a solicitação de 
aproveitamento de créditos, uma vez que o discente é reingressante. 4) Aprovação 
de banca de defesa de projeto de Silvia Duccini (T13). O colegiado aprovou a 
banca de defesa cujo título é “VIABILIDADE DA IMPLEMENTAÇÃO DE CARDÁPIO 
ESCOLAR A BASE DE JACA VERDE, PELO PROGRAMA NACIONAL DE 
ALIMENTAÇÃO ESCOLAR (PNAE), EM PROL DA SOBERANIA, SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL (SSAN)” com previsão de defesa para vinte e sete de 
setembro do corrente ano. 5) Aprovação da banca de defesa de dissertação de 
Henrique Lima (T12). O colegiado aprovou a banca de defesa cujo título é “PAC NA 
ROCINHA: PLANEJAMENTO URBANO PARTICIPATIVO E SUSTENTÁVEL” com a 
previsão de defesa para nove de setembro do corrente ano. 6) Aprovação da banca 
de defesa de dissertação Desirée Suderio (T12). O colegiado aprovou a banca de 
defesa cujo título é “CARACTERIZAÇÃO GRAVIMÉTRICA DO REJEITO DAS 
COOPERATIVAS DE RECICLAGEM NO MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO – RJ” 
com a previsão de defesa para vinte de setembro do corrente ano. 7) Solicitação de 
prorrogação de defesa de dissertação de Desirée Suderio (T12). O colegiado 
aprovou a prorrogação com previsão de defesa para setembro do corrente ano. 8) 
Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Ananda Ballarini (T12). 
O colegiado aprovou a prorrogação com previsão de defesa para novembro do 
corrente ano. 9) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de 
Tamires da Paz (T13). O colegiado aprovou a prorrogação com previsão de exame 
de qualificação para outubro do corrente ano e de defesa para abril de dois mil e 
vinte e cinco. 10) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de 
Mariana Lemos (T13). O colegiado aprovou a prorrogação com previsão de exame 
de qualificação para outubro do corrente ano e de defesa para abril de dois mil e 
vinte e cinco. 11) Solicitação de dispensa de orientação de Camila Rodrigues à 
Thais Marinho (T13). O presidente explicou que houve muitos problemas entre a 
orientadora e a discente que ficou reprovada na defesa de projeto, o que gerou 
muitos desgastes e a docente entendeu que o melhor seria solicitar a dispensa de 
orientação. O colegiado aprovou a solicitação. 12) Situação da discente Thaís 
Marinho T13 – novo projeto. O presidente apresentou o projeto e informou que a 
coordenação se reuniu com a discente para compreender o que estava acontecendo. 
A coordenação apresentou as possibilidades para a solução da questão, entre dar 
continuidade, optar pelo trancamento ou desligamento do curso e que está se 
buscando uma nova orientação para a discente. A prof.ª Janaína complementou que 
é importante estar atento para que o orientador perceba a viabilidade do projeto e 
que os discentes compreendam que os orientadores poderão modificar seus 
projetos. O colegiado será informado da resolução do problema. 13) Composição 
do colegiado 2024-2025. O prof. Ednaldo informou que a nova composição do 
colegiado ficou representada pelos docentes Matheus Cordeiro (linha 1), Alexandre 
Lopes (linha 2) e Gilmara Palermo (linha 3), como titulares e os professores Fábio 
de Freitas (linha 1), Andreza Franco (linha 2) e Flávia Rocha (linha 3) como suplentes 
e os discentes Amanda Scardini (T13) como titular e Yuri Lopes (T14) como suplente. 
Assuntos Gerais e informes. A) Reabertura do Sistema Coleta, anos base 2021 
e 2022. O presidente informou que houve reabertura do sistema Coleta CAPES para 
as correções dos anos de dois mil e vinte um e dois mil e vinte e dois e que os 
documentos já foram encaminhados ao prof. André para fins de registro de produção 



acadêmica e de outras atualizações, com o prazo final em trinta de setembro do 
corrente ano.  Nada mais havendo a tratar encerrou-se a presente reunião às onze 
horas e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, 
para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor presidente e 
pelos demais membros presentes. 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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